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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Újvidék.

Petőfi.utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapmik nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Útban a választójog.
Az egész ország fejlélegzett, amikor 

hírül vette a iíhuen-kormány végleges 
bukását. Kevesebb részvét még nem ki­
sért kormányelnökőt bukásában, mint 
Knuen-Héderváryt. Egész nyíltan mond­
hatjuk, hogy távozásával a magyar poli­
tikai élet tisztulásának jeléi látjuk.

Mosolygós arccal fogott hozza a véd­
erőjavaslatok tárgyalásához. „Én vagyok 
a terminus nélküli miniszterelnök“, — 
mondotta mosolyogva. „Ráérek én 1913. 
január l-éig." — jegyezte meg máskor. 
És ime ! Hol van még az 1913. január 
t-e és hol van már a Khuen-kormány, 
Politikai alaptételé a kétszínűség, az ellen­
fél megtévesztése ; csakhogy az ellenzék 
is átlátott a szitán. A trónbeszédben „a 
legsürgősebb és tovább el nem odázható 
reformnak“ jelezte a választójogot, de 
mikor sürgette i aj la az ellenzék, gúnyo­
san „általános, titkos és még nem tudom 
micsoda választójognak“ nevezte ugyan­
az a Khuen-Héderváry, aki pedig azt hir­
dette, hogy a választójognak van olyan 
barátja, mint Justh Gyula. Mindig az el­
lenkezőjét lelte annak, amit ígért és so. 
basem a nemzet javára. Az egyéni sza 
badságjogok megerősítését és törvénye* 
garanciájat hirdette, amikor jött, az esz5 
közökre azonban a sajtószabadság meg" 
tiprásával. a bátorszavú Nap üldözésévé* 
mutatott rá. '

Nehéz volna bünlajstromát felsorolni, 
de legnagyobb bűne — szerintünk az- 
- hogy a magyar nemzetet, mint egy 

pipogya, politikailag ételien és főleg ei- 
k öles it eg gyenge nemzetet állította a világ 
elé, amelyet néhány millióval le !• hét fi­
zetni. Szerintünk legnagyobb bűne az, 
hogy akkor, amikor a parlamentben nagy 
többség volt, amely a nem -t osztatlan 
bizalmát bírta, akkor fe'ajánlkozott az 
varnál, hogy az o horvátországi eszkö­
zeivel majd hoz össze az udvarnak tet­
sző többséget. Nem elég ellenségünk van 
a héc-i udvarnál, nem eléggé látták 1906- 
ban io'm etünl: gyengeségéi, még szük­
ség v át Khuen szerint arra is, hogy de­
nt mstralt issék az is, hogy 20—30 millió 
elég ennek az országnak, hogy elkábuljon 
es jogai érvényesitesérői lemondjon. De 
a Saját bűne ölte meg kom; íyát. H gy 
engedjen ugyanaz a bécsi udvar, ennek

a többségnek, ennek a parlamentnek, a- 
melyről azt gondolja : ilyent ugyan min­
dig összehozhatok ?

Hogy parlamentünk mennyire gyön­
ge, soha még jobban nem tűnt fel. Egy 
parlamenti többség ünnepélyes formában 
nyilvánítja akaratát. Még figyelemre sem 
méltatják. Egy közős miniszter merészke­
dik szembehelyezkedni a kormányzó párt­
tal, porig alázza a miniszterelnököt és 
nem a hadügyminiszter megy, hanem a 
többségre támaszkodó kormány. Ez nem 
más, mint a parlament gyöngesége.

Uj, eiős, hatalmas parlamentre van 
szükségünk, amelyről nem lehet úgy vé­
lekedni, mint erről a többségről, hogy 
ilyent ugyanazon pénzért mindig kapunk. 
Hatalmas, erős, a nép millióit magába 
íogj’aló parlament kell a nemzetnek, amely­
ről az udvar is tudja, hogy milliókat fog­
lal magában és a népparlament védelmére 
millió és millió polgár all minden pilla­
natban talpra.

Justh Gyula politikája fényes sikert 
aratott. Más kibontakozás itt, mint a vá­
lasztójog alapján nem lehet. Ezzel a mai 
osztályparlamenttel felvenni a harcot ka­
tonai, vágj' akar gazdasági kérdésben 
nem lehet a bécsi udvarral. A kérdés az 
olv egyszerű, mint Columbus ujjasa : meg­
erősíteni a parlamentben és ha a kormány 
mögött egy erős népparlament áll, akkor 
majd csevegünk a védető kérdéséről. Csak­
hogy ezt Tiszáéit nem akarták megérteni, 
mert akkor az ő korrupción alapuló ha­
talmuknak vége, mert a néppari,.menttel 
a ti-zla politikai élet jár. Görcsösen ra­
gaszkodtak az utolsó pillanatig hatalmuk­
hoz, szerintük az ország, de mint minden 
beavatott tudja, .. saját érdekükben.

Úgy látjuk, az országra egy szebb 
jövő h jnala pirkad : a demokratikus ha­
ladás, a műnk t és nz erkölcsi elveken 
alapuló politikai élet korszaka.

Ä magyarországi városok ügye.
Egy évtized előtt a vidéki városok jelentősége 

az ország közéletében egyenlő volt » semmi­
vel. Sem politikai sem gazdasági tekintetben 
nem jutott szerepük s jóllehet terhes köz­
ségi adók mellett nagyrészt álla: li teendő­
ket is közv titettek és végeztek, a mindenko- 
kori kormányok részéről jobbára mostoha 
bánásmódban volt részük. Ez mindenesetre 
iigt-ihin eljárás volt, hl tekintetbe vesz -

szüle, hogy a vármegyei törvényhatóságok 
ugyanakkor milliókkal lettek támogatva.

Ez a tarthatatlan állapot a városok három 
szervezkedését eredményezte, még pedig a 
törvényhatósági polgármesterek kongresszu­
sát, a rendezett tanácsú városok országos 
egyesülését és végül a magyarországi váro­
sok országos kongresszusát.

Ez a három szervezet egymástól füg­
getlenül, de égj- cél érdekében működött egy 
évtizeden át és a siker nem maradiéi.

Ma ott vagyunk, hogy a városok 4 mil­
lió k. állami segélyt kapnak, másfelől pedig a 
Vendőrség államosítása csak rövid időnek ké­
pezi kérdését, ami ismét fi1 'a millió korona 
könnyebbedést jelent a városokra.

Ez persze csak a kezdetnek kezdete és 
nem egyéb, mint az állami munkásság díja­
zása, mit szükségképen a városi közigazga­
tás zavartalan és megfelelő menetének biz­
tosítása fog követni.

Ezen intézkedésekkel azonban a legne­
hezebben megoldandó kérdés és a legnagyobb 
anyagi áldozatot követelő feladat még nincs 
megoldva.

Hisz általában ismeretes, hogy városa­
ink, különösen az alföldiek a közegészség, 
köztisztaság és szociális intézmények tekin­
tetében alig részesültek támogatásban. Jófor­
mán ujjúinkon tudjuk elszámolni azokat a 
vidéki varosokat, »melyeknek van vízvezeté­
kük, van csatornázásuk. Hogy nagyon mesz- 
sze ne menjünk, in van Újvidék, ez az 
utóbbi évtiz dek óta rohamos lejlődésnek 
indult nagy város, mely mindkét égető szük­
ségletet régóta epedve sürgeti és várja. 
A városok modern és rendszeres tisztántar­
tásáról alig lehet szó, hiszen szorosan össze­
függ az említett intézményekkel s ezek nél­
kül el sem képzelhető. Nem eay magyar­
ul .-.zugi város még ma is petróleummal vilá­
git ia utcáit, melyek sárosak és jávhalatlanok. 
Ennek kapcsán a magyarországi városok fej­
lődésének egv almlános főhibáját nem lehet 
említés nélkül hagynunk, t. i , hogy a szabályo­
zós megfordítva történik nálunk. Előbb jön 
a járdák és utak kövezése, azután a villamos 
v'Mgitás és a villamos vasút és csak legutol­
jára a vízvezeték es csatornázás.

Minden vidéki város kénytelen ezen ál­
lításunkat elismerni. Pedig a munkálatok rendje 
és fontosságuk a sorrendnek ép ellenkezőjét 
kívánják. Újabb időben azonban a praktikus,

gondolkodásmód lassankint kezd tért 
foglalni.

Ez-.-n városi szükségletek kielégítését elő­
mozdítani, azokat kellő szakértelemmel valóra 
váltani, nagy tőkéket teremteni, szóval a la­
kosság igazi jólétét, a varosok fejlődését biz­
tosítani : ez az a nagy feladat, mely még 
megoldásra vár és tűmnek érdekében legkö- 

■l,b ismét összeül Budapesten a magyar­
országi városok kongresszusa

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.

Egy koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett I
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2. oldal. Határőr

Ezt a feladatot meg kell oldani és meg lo­
bét'oldani he'yesen, ha mindazok a tényezők, a 
melyek a közéletben szerepet játszanak, váll­
vetve összefognak s Int minden önző törekvést 
és magánérdeket báltérbe, illetve félreléve, 
egyesegyedül a városnak a szó mudern értel­
mében vett fejlesztését és előmozdítását tart­
ják szem előtt. Akkor azután lesznek városait 
a szó igaz értelmében és nem nagyfalvak.

D B.

HÍREK.

Kitüntetés. Dr. D.rt ■! ovits Vladimír 
polgármester a kir. tanácsos címmel leli ki­
tüntetve.

Bukás után diszpolgarság Tudvalevő, 
hogy Újvidék város törvényhatósága gróf 
Kimen Héderváry miniszterelnöknek és kor­
mányának akkor, midőn szerencsekereke már 
nagyon lef- lé fordulóban volt, törbotlen ragasz­
kodást és bizalmat nyilvánított. Mint é.i.-sü­
lünk, újvidéki mungóiiivei most azzal akarnak 
kedveskedni, hogy csúfos bukásában nyert 
sebei bebegesztésére e város díszpolgárának 
szeretnék megválasztatni. Bár kételkedünk a 
Ilii' valóságában, mégse tartjuk egészen kizárt­
nak, mert Újvidéken minden lehetséges!

Az alföldi gazdasági egyesület, mely 
az alföldi magyarság szellemi és gazdasági 
erejének fejlesztése, erősítése céljából, 16 vár­
megyére es Bi: lapest területére kiterjedő ha­
táskörrel alakult, Dr. Marczekovich Imre vár. 
főjegyzőt igazgatósági tagjává választolta.

A szinügyi bizotts ig e hó 16-án Dr. 
Marczekovich Imre főjegyző elnöklete alatt 
tartott ülésében Kövessy Albert színigazgató­
nak egyhangúlag megadta 1913-ra az enge­
délyt. A bizottság ezzel méltányolta és elis­
merte Kövessynek Újvidéken évek hosszú 
során át eltöltött sziniguzgutásávnl szerzett 
érdemeit, másfelől Kövessy éppen itt műkö­
dése hosszú ideje alatt Újvidék városát és kö­
zönségét annyira megkedvelte, hogy e várost 
szinte második otthonának tekinti s a legjobb 
vidéki erők megszerzésével, valamint jó elő­
adásokkal óhajtja a közönség igényeit kielé­
gíteni.

Az Apolló színház sikere. Naponta 
igen nagy közönség keresi fel Újvidéknek egyet­
len kellemes családi szórakozó Letyél. — Az 
idény legszenzációsabb mozgófénykép újdon­
ság Ásta ATelsen-nel, a főszerepben „Az áruló“ 
című 4 felvonáson dráma, melynek kizáróla­
gos előadási jogát, nagy anyagi áldozatok 
árán szerezte meg magának az Apolló szín­
ház. E remek újdonság teljesen uj szenzációs 
műsor keretében kerül szombaton, és vasárnap 
színre. A második slágerkép „Szerencse fel“ 
dán társad, dráma, mely a bányász életéből 
van merítve.

Halálozás. Kocsis Pál, Rákóczi u. fii- 
szevkereskedő hosszas szenvedés után 36 éves 
korában meghalt. Temetése e hó 15 én a gyá­
szoló család ismerőseinek s a kereskedői kö­
rök élénk részvétele mellett ment végbe.

Csőd. A kir. törvényszék Fischer test­
vérek cég ellen elrendelte a csődöt és töineg- 
gonduokká Dr. Tibor Dezső ügyvédet rendel­
te ki.

Bajnoki football mérkőzés lesz ma 
vasárnap, tipr. 21-én d. u. 3 órakor a villany­
gyár melletti sporttelepen. A mérkőzés ezúttal 
a „Bácska" — szabadkai —- és az újvidéki 
A. 0. között történik s ezen érdekes mérkő­
zésre felhívjuk a sportkedvelő és sport iránt 
érdeklődő közönség figyelmét.

Anyakönyvi hivatal. Az anyakönyvi 
hivatalnál e hó 12- 19-ig bejelentett születé­
sek 21, még pedig 9 fiú, 12 leány '.meghalt 20.

A mozik versengése. Mióta az Apolló 
színház kivált igazgatója Klotz Károly külön 
mozit nyitott Kovács vigadótermében „Tivoli“ 
név alatt, e hó 15-e óta két. mozi versenyez 
egymással abban, hogy minél szenzációsabb 
slágerekkel vonzzon közönséget. És dacára 
annak, hogy most 2 mozival dicsekedhetünk,
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mindkettő naponkint nagy látogatottságnak 
örvend Ez a versengés mindeneseire a kö­
zönségnek válik javára, mert Így a jónál jobb 
között választhat.

Kiss szerencséje nagy. A magy. kir. 
szab XXlX. osztály sorsjáték csütörtöki be­
fejező húzásán a 000.000 koronás főnyere­
ményt a 73395 számit 8/8 ban eladott sors­
jeggyel isinél a hírneves Kiss Károly es társa 
bank részv. társaság (Budapest, Kossuth Ba­
jos u. 13 I szerencsés vevői nyerték, hol im­
már ötödször nyerlek meg a 600.000 koronás 
főnyereményt, nem hiába: „Kiss szerencséié 
nagy!"

Közérdekű döntvény. A földmivelés- 
ügyi miniszter egy felebbez.es következtében 
eléje került konkrét esetből kifolyóin« kimon­
dotta, hogy aki üzletében száinjelzés nélküli 
liszteket tart, vagy számjelzés nélküli lisztet 
árul, az 1895. é. 46. le. 4. §-a értelmében 
büntetendő.

A B. Bodrog vm történelmi társu­
lat XXIX évi rendes közgyűlését f. ó. ápri­
lis 28 án, vasárnap d. e. 10 órakor tavija meg 
Zomborban a vármegyeház kistermében.

Iskolakötelesek száma Magyaror­
szágon. A legutóbb kiadott hivatalos statisz­
tika adatai szerint Magyarországon 3. 125,000 
tanköteles gyermek él, ezek közül 655, 000 
gyermek nem iratkozott be semmiféle isko­
lába ( I ) inert még mindig nincs elég elemi 
iskola nálunk Az összes iskolákba 2. 
462. 000 gyermek járt, egy-egy iskolára te­
hat 149 tanuló esett. Hogy ezen adatok után 
mily sivár a mi helyzetünk s mily elmaradott 
kultúránk, az csak akkor tűnik ki igazán, ha 
összehasonlítást teszünk a mi kulturállapotuuk 
és a külföld müveit államaié közöl. Így. amíg 
nálunk egy iskolára 149 tanuló jut, Finnor­
szágban csak 41, Olaszországban (12 Francia 
országban 64 Bulgáriában 112 Ez utolsó 
adat különösen bántó reánk nézve, mert azt 
mutatja, hogy még Bulgáriában is több éizélc 
van a kultúra és nóptievelés iránt, mint vá­
lunk. De ott viszont az ország boldogságát 
és népének jólétét nem véderőjének gondol­
kodás nélküli és végtelen fokozásában látják. 
Az pedig, hogy több, mint félmilió gyermek 
nem járhat iskolába, de nem azért, mert is­
kolakerülő volna, vagy mert szülei már hat 
éves korában munkára szorítanák — amely 
két eset csak igen kis számút lesz ki — ha­
nem azért, mert az állam nem épít iskolát: 
ez páratlan minden kulturáltamban, de nem­
csak páratlan, hanem hihetetlen lenne egy 
müveit országban, hogy a nép véres verejték­
kel kisajtolt, pénz és véráldozata után még 
arra sem tarthat igényt, hogy gyermekeinek 
az állam iskolát építsen. Talán nem lesz éi- 
dektelen megemlíteni, hogy ugyanekkor az 
úgynevezett Országos Magyar lskolaegyesülel 
mily lépéseket tesz az iskolaügy érdekében. 
Nos, ősi magyar szokás szerint: semmit. Az 
elnök : Rákosi .lenő, kivág egy iszonyú szép 
beszédet, a harmincezer magyarokról, azután 
a tettekre kerül a sor. Kiosztanak egyszáz 
korona készpénzben egy jutalmat a Nemzeti 
Kaszinó alapítványából és ezután még egy­
száz koronát a sajátjukból liz tanító és óvó­
nőnek és ugyanannyinak ötven koronát. Ja 
igaz, még négyen oklevelet kaptak. Egy tan­
felügyelő meg is köszönte a Magyar Iskola- 
egyesület tevékenységét stb. Most már rend­
ben lesz az iskolaügy, lesz hát elég iskola, 
lesz elég tanító és lesz az iskolának rendes 
berendezése és a tanítónak tisztességes fize­
tése. Lesz . . . mert Rákosi Jenő megint be­
szédet mondott érdekükben . . . Ó boldog 
Magyarország I

A Magyar Gazdák Hitelintézete 
Részvénytársaság március 31-én megtartott 
rendes évi közgyűlése elfogadta az igazgatóság

jelentését, amely megállapítja, hogy az inté­
zetnek az év végéig befizetett alaptőkéje mint­
egy 9 százalékot jövedelmezett. A felfigyelő 
bizottság jelentésének felolvasása után a köz­
gyűlés úgy az igazgatóságunk mint a felügyelő 
bizottságnak a "felmenlvónyl megadta és az 
igazgatóságba a következőket választotta: gróf 
Lázár István képviselő, földbirtokost, báró Ke­
mény Ákos főispán, földbirtokus, ifj, gróf 
Wolkenstein Oswald cs. kir kamarás, dr. 
Balthazar Dezső ev. ref püspök, Ugrón Gábor 
nyug. főispán, földbirtokos, gróf Pongrác» 
János orsz. képviselő földbirtokos, báró Stojano- 
vich Iván orsz, képviselő, foldbirtokos, dr. 
Fény vessy Soma ügyvéd, Bulla Árpád földbir­
tokos, Mikos Aladar földbirtokos, dr. M-.yer 
Ödön óvsz. képv. ügyvéd, Lichtenstein Miksa 
földbirtokos, Gtillowieh Jenő, a Diliké alföldi 
gazdasági egyesület ügyvezelő alelnöki1, Ke­
ltesse Ferenc nyug. jószágigazgató, Bieder­
mann Gyula vezérigazgató, Skopee Béla igaz­
gató. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen 
az elnöki állas nyitva hagyatott s alelnöki óiké 
gróf Lázár István, báró Kemény Ákos es ifj. 
gróf Wolkenstein Oswald választattak meg.

Élónk élet a városi gyógyfürdőben.
Husvét alán a rossz időjárás dacára, élénk 
élet indult meg a fürdőben és idegenből is 
nagy számban érkeztek fürdővendégek, kik a 
kiváló liirü gyógyfürdőt keresik fel. Az újon­
nan alakult rész vény társasát: ■ r átvette a 
fürdő bérletét és remélhetőleg, a vállalat az uj 
regime alatt fokozottabb vir ■ gza ;oak fog in­
dulni és ez a pártolást tniinn inv-ppen meg­
érdemlő vállalat Újvidék fejlődésének törté­
netében helyet fog kérni magának.

Tavaszi ivókúrák roliitschíval élet- 
szükséglet mindazoknak, akiket télen át hi­
vatásuk, vagy mulatni kedvük zárt helyisé­
gek poros, fulasztó levegőjére szorított., akiknek 
a mozgás hiánya, vagy rendetlen, tulbő élet­
módjuk egészségűt rontó, káros hatású volt. 
A mindennapi használatra egészségi szem­
pontból is kitűnőnek bizonyult Rohiscbi Tem­
pel forrás, amely alkalikus sókban bővelkedő 
tartalmánál fogva, különösen emésztési és 
anyagcsere-zavaroknál, hurutos és köszvényes 
állapot, esetén liasználtatik, hatalmas befolyá­
sai van a vérkeringésre is, előmozdítja a be­
tegségi anyagok kiválását és az egesz szer­
vezetre éltetőleg hat. A másik két rohitschi 
forrást, a Styria- és Donáti forrást csak or­
vosi rendeletre, idült gyomor- és bélhurutok, 
máj- és epekőbántalmak, diabetis, köszvény 
stb. ellen használják.

Uj vasúti munkálati engedély Kosz­
tolányi Ödön budapesti mérnök vállalkozó a 
máv. Ujgombos állomásától Militics községig 
vezetendő szabványos nyomtávú, gőzüzemű 
h é. vasútvonalra az előmunkálati engedélyt 
egy év tartamára megkapta.

Jóváhagyott alapszabályok. A bel­
ügyminiszter a kátyi púig. olvasókör, a szent- 
tamási szerb sólyomegylet, a bezdátii kath. 
ifjúsági egylet és a bácsalmási kerületi füget- 
lenségi és 48-as kör alapszabályait jóváhagyta.

Osztrák hólabda. A hólabda-rendszer- 
ből folyólng a közönséget érő veszteségek és 
károk tekintetéből felhívjuk t. olvasóink fi­
gyelmét M. Schöngert (Wien, Marxengasse 38.) 
cégre. 1 k. 50 f. egy pár cipő annak, aki egy 
törzsszelvényt vesz és még három barátját 
ráveszi, hogy mindannyian 4 k. 50 f. érték­
ben 3 ilyen szelvényt vegyenek. Szóval 1 pár 
rossz cipőt ad és ennek fejében éppen 18 ko­
ronát kap. A csalási szándék, mint minden­
nemű hólabda-rendszernél volt kézenfekvő, te­
hát jól teszi mindenki, i kihoz iyen kínálat ér­
kezik, ha azonnal jelentést tesz a hatóságnál, 
mely köteles a bűnügyi eljárást méginditani.

w/ M. nri! kivaló bor- és 
lithium of Ä 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknái, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyaviz.

tRopható dsvdnjjvtzksreskedésefcbe* ÄkCrWTII TCC AfY'KT Ssinye-Lipócsi Salvatorforráa-rállalat
ás gyógyszartdrokban. rtWöl Budapest, V. Rudolf-rakpart t. ^
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1912. április 21. Határőr oldal.

Tündérpalotának nevezte el egy orosz 
orvosiénál' n múlt Imién megnyílt pöslyéni 
Thennia Palacet. Ez a ház ugyanis egyesit 
magúban 300 fejedelmi kényelemmel beren- 
dozett szobát. 400 luvdőcellát, 2 nagy iszap- 
medencét és az orvosi tudomány minden 
vívmányát. Az orosz tímár valóságos elragad­
tatással nyilatkozott erről az épületről, amely­
hez foghatót fürdői tanulni .yuijában sehol 
sem látott-

Triesti általános biztosító társulat 
(Assicurazioni Generáli) Budapest, V., Do- 
rotlya-utca 10. és 12. A „Közgazdaság" ro­
vatában közöljük a Triesti általános biztosí­
tó társulat (AssieuraziOiii Generáli), e legna- 
gobb, leggazdagabb és legrégibb biztosi ló in- 
tézeIünk"mérlegének főbb adatait. Teljes mér­
leggel a társulat mindenkinek, aki e célból 
hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szol­
gál. Az intézel elfogad : étöt , tűz , szálltt- 
mány , üveg és betörés ellőni bizto­
sításokat. Közvetít továbbá: jégbizlositáso- 
kal a Magyar jég- és viszontbiztosít) r. t., 
bílleset ellen biztosiló társaság, valamint ke

tulajdoui- 
isziás elleni 
leliveiek és 
biztosítását 
•észvénylár- 
sóg: Köz-

zességi és óvadékbiztositásokat, 
tás, lopás, hűden k zelés és sik 
biztosításokat és versenylovak, 
gcryób er Is'ki1 sei ib tev \ es7 a li átok 
H „Minerva" általános di/.to.-:tó 
saság számára. Újvidéki főügy u< 
ponti Hitelintézet.

A régi pesti gyerekek játékait ele
veniti lel kedves visszaem ékezessél Váradi 
Antal a régi Pest lutünő isme.ője Sebők 
Zsigmond és Benedek Elek képes gyermek- 
lapja, a „Jó Pajtás" legújabb, április 21-ki 
számában. Ugyanebben a számban olvashat­
ni kedves színdarabot, verset és meset Bene­
dek Elektől, Sebők Zsigmond folytatja Dör- 
mögő Dömötör utazását Budapest körül, az 
olvasók érdekes feleleteket adnak arra a kér­
désre, hogy ki uii szeretne lenni, Baari Ele­
mér csinos verset irt, Zsiga bácsi nevettető inu­
kat, Rákosi Viktor folytatja Oglán bég kincse 
cinül regényét. A kis krónika rovat aktua­
litásai, a rejtvények, szerkesztői izeuctek egé­
szítik fi o szám gazdag tartalmát. A Jo Paj­
tás előfizetési ára negyedévre 2 k. 50 íulér. 
Előfizetéseket elfogad év mutatványszámokat 
küld a „Jó Pajtás" kiadóhivatala: Kranklm- 
társulat, Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

A Dr. Ricbtar-féle Liniment Caps, 
comp. (Horgony-Pain-Expeller) igazi, nép­
szerű báziszerró lett, mely számi s családban 
már évek óla mindig készletben van. Hátfájás, 
csípő táj dalom, fejfájás, köszveny, csuznál stb.- 
nél a Horgony-Dini in enttel való bedorzsolesek 
mindig fájdalomcsillapitó hatást idéztek elő \ 
sőt járványkómái, minő : a kolera és hanyo- 
hasfolyás, az altestnek Horgony-Linimenttol 
való bedörzsölése mindig igen jónak bizony ult. 
•Ezen kitűnő háziszer jó eredménynyel alkal­
maztatott bedörzsölésképpen az influenza e.len 
is és üvegesben: á 80 fillér, 1 kor 40 1. es 
2 korona a legtöbb gyógyszertárban kapható ; 
de bevásárlás alkalmával tessék határozottan . 
Richter-féle Horgony Dini mentet (Horgony- 
Pain Kxpellert) kérni, valamint a „Horgony 
védjegyre figyelni es csak eret "ti üveget el­
fogadni.

Köszönet nyilvánítás. Boldogult fér­
em elhunyta alkalmából irániam nyilvání­
tott részvetet a legbálásabb köszönöm.

öz.v. Kocsis Paine

biztosítási ágban beleértve a tiikörüvegbizto- 
sitást, a díjbevétel 18.155,625,823 korona 
biztosítási összeg után 31.117,251 korona 84 
filléi voll, miből 10 777,655 korona 29 fillér 
viszontbiztosításra lördittalolt, úgy. _ hogy a 
tiszta díjbevétel 20 339,596 korona 55 fillér­
re rúgott és ez összegből I4.714.9U) korona 
09 fillér mint díjtartalék minden tehertől men­
ten jövő évre ' vitetett ál A jövő években 
esedé! ssó való dijkötelezvények összege 
148.108,144 korona 98 fillér, A betürésbizto- 
sitási ágban a díjbevétel 1,494,546 korona 70 
fillérre rúgott, miből levonván a viszontbiz­
tosítást, a tiszta díjbevétel 816,101 korona 
49 fillért leit ki. Á szálliimáuvbiztnsitisi ág­
ban a díjbevétel kitett 5.183,335 korona 
29 fillért, mely a viszontbiztosítások le­
vonása man 2.339,844 korona 58 fillérre ru­
góit. Károkért a társaság 1911-ben 45 723.647 
korona 90 fülért és alapítása óta 1 l>63 798,459 
korona 33 fillért fizetett ki. E kártérítési 
össegből hazánkra 211.795,0o3 korona 79 
filléres k. A nyereség-tartalékok közül, melyek 
összesen 23 957,883 korona 59 fillérre rúg­
tak, különösen kiemelendők: az alapszabály­
szerinti nyoreségtartalék, mely 6 804,335 kö­
reim 18 fillért tesz ki, az értékpapírok ár­
tó I y am i n g. i dozás ára alakított taviul ók, mely 
az‘idei átutalással együtt 14.962,260 k orona
76 fillérre rúg, továbbá felemlítendő a 160,000 
kot ónéra rugó kétes követelések tartaléka es 
az ingat lan tartalék, mely az idei átutalással 
2.031,287 korona 65 fillért tesz ki. Részvé­
nyenként 700 arany frank osztalék keríti ki­
fizetésre. A társaság összes tartalékjai és 
alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak 
elhelyezve, az idei átüt fisok folytán 392.746, 
965 korona 47 fillérről 416.840,622 korona 
40 fillérre emelkedtek, melyek következőké­
pen vannak elhelyezve : 1. Ingatlan és jel­
zálog-köve: elések 101.703 390 korona 60 fil­
lér 2 Életbiztosítási kötvényekre adott köl­
csönök 86 489,996 korona 03 fillér. 3. Letó- 
teményezelt értékpapírokra adott kölcsönök 
4 961,098 korona 36 fillér. 4. Értékpapírok 
249.064,355 korona 85 fillér. 5. Követelések 
államoknál és tartományoknál 19.182,014 ko­
rona 70 fillér 6- Tárca-vallók 634,457 koro­
na 05 fillér. 7. Készpénz és az intézet kö­
vetelései a hitelezők követeléseinek .. levoná­
sával 4 305,309 korona 81 fillér. Összesen 
416 840,622 korona 40 fillér Ezen értekekből 
82 millió korona magy -r értékekre esik. Ezen 
alkalommal arra utalunk, hogy az Assicu­
razioni Generáli legújabb leányintézete, a 
„Minerva“ általános biztosító részvénytársa­
ság Budapesten a kezességi és óvadék-, vala­
mint az eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés 
és sikkasztás elleni biztosítást, nein különben 
a versenylovak, telivérek és más értékesebb 
tenyészállatok biztosítását vezette be, mint 
uj ágazatokat hazánkban.

Felelős szerkesztő : Z&nba-uer Ágoston. 
Laptulajdonö's az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Főrangú hölgyek legkedvenceb szépitőszere 
a FÖLDES-féle

MARGIT - KRÉMÉ.
Ezen kiváló aickenőcsöt az e;.csz világon sok millió 
úrhölgy használja, mert a legujuob tudományos búvár- 
latok alapján készült urc-créme cs mert hírneves vegyé­
szek állítása szerint ez a legjobb és teljesen ártal­
matlan arc-szépitó és finomító.
A Margit-ciérnet a bőr azonnal felveszi, miért is rög­
tön beáll a hatás, mely valóban meglepő, gyors és 
biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az üde, telt, 
bársonysima s rózsás fehér lesz.
Pár nap alatt eltűnnek a ráncok, re lök, szeplők, 
májfoitok és mindennemű kiütések.
A Földes-féle Ma-gitc érne nemcsak szépíti az arcot, 
hanem ápolja és megóvja az id '.járás, a nap és szél 

minden befolyása ellen.
Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk i 

Kapható az egész világon. Tégelye I kor. és 2 kor 
Margit-szappan 70 fill. Margit-puder I Kor. 20 4Ifi

Készíti és postán küldi :
Í0LBE5 K'-LEMEN gyógyszerész, ARAD.

Közgazdaság
A Triesti Általános Biztositó Társulat 

(Assicunvzioni Generáli) t. április no 
4.-én tarolt 80-ik közgyűlésén terjesztettek 
be az 1011. évi mérlegek. Az előttünk fekvő 
jelentésből látjuk, hogy az 1911. é. december 
31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeössze­
gek 1 189.790 207 korona és 74 fillért teltek 
ki és az év folyamán bevett dijak 5l,905,3o7 
korona és 81 fillérre rúgtak. Az életbiztosi- 
tási osztály dijtartaléka 24.558,447 korona 
87 fillérrel 351.843,680 korona 02 fillérre 
emelkedett. Az életbiztositottak osztaleklapja 
6.987.470 korona 49 fillért tesz ki. A tuz-
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Eladó :
Egy rövid, fekete zongora, továbbá 

ebédlő és szalon-berendezés 
Bővebbet: Thököly Imre u. 4,

yST" Védjegy: „Horgony“ -TB»i

Á Liniment. Capsid comp., 
a Borgony-Pain-Expelier
,,»v régiónak bizonyait házmer, mely már aob ey 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult kbszvenynel.

.... ........  osuznál > meghuíeaeknel....... ..........
Flrveluicztctés. Silány hamisítványok miatt ba- 

vásávhískor óvatosak legyünk «. vsak >iyan eredeti 
üveget fogadjunk el, moly a „Horgony y.yl|Ogyeyo. 
ár a Riohter cégjegyzéssel ellátót' Jebezea y.v 
comagolva. Ára üvegekben K k . 4"- k- -
ér úgyszólván minden gy ,gv.».ul..rh,» ,.i . ... ■ -
Főraktár: Töröklozsef gyogin/.erodZn-u. B.. in i..»t
0 r Richter gyóiyszertára az „Arany orrílártaz“,

Prágában, Elisahethatraase 5 non.

A mesterdalnok, .
Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szvg/.ek, varrók, 
Rajt’ van

'AC»,,

, , y /»—
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W* L. r >r é'v'W Hro
8 f 3 wir

le a u c fi n le s a r o le.

B RÜNN1
kelmék ”
férfi ruhának a legolcsóbb 
árakon legjobban kaphatók

ETZLER & DD5TAL
a tanitó-szovetseg és áll. 
tisztviselőegylet szállítójánál

BRÜNN, 87.
A gyári piacról való köz­
vetlen kelmevásárlásnál sok 
pénzt takarít meg a magán­
ember. Csak uj modern áruk 
mindenféle árban. A legki­

sebb mérték is levágatik.

Dús mintagxjüiteménv," 
bérmenfve megtekintésre.

Igyunk
Orientvizet

jjj.
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T rágyaeladás.
12 ló trágyája május ho 1, tol kezdő-, 
dő egy évi időtartamra eladó. Bőveb­
bet Zrínyi Ilona utca 65. sz. alatt a ház­
mesternek 2 — 5

m*r Azonnal“«
Kiadó egy szép, négy szobás, kényel­
mes lakás. Bővebbet: Petőfi utca 70.

•.'hr..ts-s*e-stsr 
-- -'./Í'é'--^zTV-—'/F\ _ .Te ZAw.

Ház eladás.
Bem utcza 21. sz. alatt hat utcai szoba, kony­
ha s egy udvari lakás, hűek 1 hold és 13 
méter nagy. Bővebbet ugyanott.

‘1 —3
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Az alkohol elleni harcban
Marsner pezsgő limonade-

bonbonokka!
készült

alkoholmentes pezsgő limonádé
a legbiztosabb szer.

Csak akkor vak !:, t- , ezen védőjegy van 
rajta, melylyel mi d--i zacskó ,-s minden 

puszii In; !' "I v,,ii látva

Un t á r fi r IBI 2, épnhe 21.

ERŐ
Csak ügy lebet a leves jó, 
Ha van benne Diana só.

erősíti az emésztőszerveket, erősiti 
a gyomot izmokat, erősíti a gyomor- 
falat, erősíti a beleket, frissíti a 
gyomoridegzetet, frissíti a vermükö- 
dést, megjavítja az étvágyat, rendbe 
hozza az elrontott gyomrot. 
Erősíti a levest.

^SSSSiSSSSKSűSSR

Hitdeómeny.
A ; ■ m. kát! i. hitköz: ;,\g Kos-

suth 1 a is utc: a 30 sz ám" alatt
Cjmif 1 bérpaait; ijáiam |9 12. ma-
:US hó !-re k u1 ön leie bo!the-
i V! S F-gek p;ncvraktái r; .1, i9 2.

i j o jszI.us h:6 -én pedig 2
négv szobás u rií-ikás kiadók.

A f 1 tűi vek a llitközsrg irodá-
iában bánniko r mégték inthettük
S u rr van ott a Süiiks'-ge s többi
i civil,ág : utasok is meg adatnak.

Balta Árpád
I-só Syndikus, 

Hungária könyvnyomda Újvidék.

Azért tesz minden ember

esbe.
item is Isiiéi 0 leves ;ó,
Ha nincs benne Diana só.

iNER TíáWEIEKKEL
Kaponts frisseit pörköli kévé. 

Tekintse meg villany pörköldénket.

WAGNER TESTVÉREK 
ÚJVIDÉK.-iOO

Lmmjúm
**«» ÚJVIDÉK.

\»ján!ju dúsan felszerelt fűszer, füve, 
teu, rum-, ásványvizek es magy aradi 
hegyaljai borok nagy raktárát, 
különösen ligyelembe ajánlja sző­
lősgazdáknak n nála kapható , A on- 
t i nem,’! nevű xsíilöojtöguntit, 
mely <i maga nemeben páratlan s 
a legrosszabb időben is kitart. Erről 
számos elismerő levél tanúskodik. 
Különösen ajánlja továbbá a ,.Saxo- • 
nia‘ réxyáUcot, mely ,96‘u/o-os 

raliját stb.

Has választéka
van konyhakerti magvakból is, 
melyeknek esireképességeéi t jótáll,

Arj. ry/ekkel ingyen és bérmentve 
szolgál.

z< -*c
I jm t i: dohony. szivar, okmány s postabéljjeg őrt.da I

SjFO R H I N“-nai permetez,
á II mert a „FORST*“ a

— 5ZOI ' [|w sokszorta megjavított. ~l
Keí nnw BORDÓI KEVERÉK

d gOTH , kész állapotban !
•SZOT* j |j Nagyon erősen tapad a nedves levélre is.

|* £\Z0Cßt)h -Bármily harmatnál íb permetei-
a TTumk a ihe* vele* Semmi üledéke nincs
d TIHlflirel fdSzámtalan elismerő nyilatkozat. „Gyart- 
/%!• (jiuk az eddig dr. Aschenbrandt

l5ZUP ‘szabadalmát képezett Rézkónport és
kPW0C0Kk bordói port is Kérjen ingyen és 

bérmentve leírást aamimkaben daduím gyártó], Budapest,
jl’ V 0111 Képviselő .Kántor Izidor. 

Egyedüli árusitó Újvidéken : Kiiideimi Guszláv kereskedő.

tXQVd»»

MARKBRElT-féle

DIANA
SÓ


